

# 红25军：长征先锋 百将之师(二)

胡遵远



天都要急行军40多公里,有时50多公里。为了隐蔽,部队常常夜间行动,7名女战士就把绑腿解下来,结成一条长长的带子,互相牵引着摸索前进。为了防止掉队,每天行军,她们都提前出发,最后到达宿营地,一天下来,全身就像散了架一样。尽管如此,她们还是坚持给伤病员送药,争着去做护理工作。鉴于敌情日益严重,军首长见7名女同志身体很弱,时而掉队,就又一次动员她们离队,各自找可靠的人家当女儿,待形势好转后,再接她们回部队。她们一致坚决表示:“部队走到哪里,我们就跟到哪里,我们活着是红军的人,死了是红军的鬼,叫我们离开部队,坚决不走。”她们的决心再次感动了领导,于是她们得以继续随部队前进。1934年12月10日,庾家河之战,全军从炊事员到军长全部投入战斗,从中午打到黄昏,经过殊死奋战,反复冲杀20多次,终于转败为胜,化险为夷。这次战斗虽然击毙敌人300多名,但红25军也付出了沉重的代价,伤亡190余人。营以上干部大部分负了伤,军长程子华、副军长徐海东也都负了重伤。一颗子弹从徐海东的左眼底下打进去,又从颈后穿出。他这次负伤比以往哪次都重,失血很多……徐海东整整昏迷了四天四夜,直到第五天才醒了过来。在这几天里,护士周东屏一直守护在他身旁。徐海东醒来后便问道:“现在几点钟了?部队怎么样了?”周东屏眼里闪着激动的泪花,答非所问地说:“首长可醒过来了,四天四夜不省人事,一句话也没说,把人都快急死了!”徐海东开玩笑地说:“我可没着急,倒是睡了一场好觉。”周东屏怕徐海东刚醒过来太劳累,打着手势,不让他多说话。她知道徐海东已四天四夜滴水未沾、粒米未进,就去找来一碗面条,细心地一口一口地喂给他吃,生怕触痛他的伤口。徐海东吃了面条,精神好了许多,就问周东屏问这问那。当徐海东听说程军长伤势很重,便对周东屏说:“你不要管我,去好好看看程军长。”就这样,在后来的日子里,他们互相关心、互相爱护,不仅结下了深厚的友谊,而且产生了美好的爱情,结成革命伴侣。在将近一年的长征中,女战士们发挥了积极作用,立下了汗马功劳。尽管道路坎坷、征途漫漫,除了2名同志牺牲外,其他5名女战士终于在1935年9月15日,随着大部队来到了

陕北延川县永坪镇,同刘志丹率领的红26、27军胜利会师。

### (三)长征路,屡创佳绩。

红25军在长征途中创下了一个“第一”、四个“唯一”。

一是第一支到达陕北的长征队伍,是长征先锋,为迎接党中央及三大主力红军到达陕北做了很多准备工作、为党中央和中央红军在陕北“落脚创业谋发展”打下了坚实的基础。

二是四支长征队伍中唯一一支以军为单位进行长征的队伍。

三是四支长征队伍中唯一一支创建了根据地的队伍。在当时全国革命根据地大部分受损的情况下,红25军却在鄂豫陕边区播下了红军种子、创建了涉及豫陕、鄂陕边区10余县的鄂豫陕革命根据地。

四是四支长征队伍中唯一一支发展了地方游击师和红74师的队伍,为中国工农红军增添了新鲜血液和有生力量。

五是四支长征队伍中唯一一支增员的队伍。红军三大主力开始长征时总人数近20万,到达陕北后,只剩下约5万人,减少了四分之三。而红25军长征出发时,人数是2920人,到达陕北时是3400人。另外,还有2000多人留在陕南,人员“不减反增”,这在四支长征队伍中是唯一的。

### (四)发展中,逢凶化吉。

红25军在发展中遇到过很多困难,也面临过很多危险,特别是在长征途中几次面临全军覆没的危险。但是,不论环境多么危险、条件多么恶劣,最终都是逢凶化吉、转危为安。为什么会这样呢?这其中,一个重要的原因就是红25军的首长们,凡事都能自己带头、以身作则,每当战斗出现危机的时刻,首长们都是冲锋在前、一马当先,他们大叫“同志们,跟我上!”,而不是叫“同志们,给我上!”应该说,这就是红25军一路披荆斩棘、化险为夷、转危为安的制胜法宝!

(完)

## 老区精神在传承

### 三、红25军的战斗传奇

#### (一)将军班,充满神秘。

将军班的故事,是红25军众多传奇故事之一。班长陈先瑞就是金寨籍的开国中将,另外2位将军则是上将韩先楚和刘震。这个“将军班”以其丰富的实践经验和敌人斗智斗勇,充分展现了他们随机应变、临危不乱的能力和水平。特别是班长陈先瑞,国民党军把他的名字写成“陈光瑞”,出现在“战斗详情”中。毛泽东主席称他为红军的“陕南王”。红军时期,陈先瑞曾先后“四进陕南”,为红25军扩大规模、壮大队伍立下了汗马功劳。

#### (二)七仙女,感天动地。

“七仙女”的故事非常感人。红25军开始长征时,队伍中有7名女战士显得格外惹眼,她们就是被称为“七仙女”的红军医院女看护:周东屏、戴文敏、余国清、田喜兰、曾纪兰、张桂香、曹宗楷。开始时,军政治部考虑前有阻敌、后有追兵、军情紧急,怕7名女同志在急行军中掉队出危险,就派医院政委苏涣清来动员她们留在根据地,并给她们每人发了8块大洋。面对这突如其来,她们手里攥着沉甸甸的大洋,心情十分沉重,有人急得都哭了。她们不愿离开部队啊!正当她们在那好说歹说、苦苦哀求的时候,正好遇到副军长徐海东。女兵们就像见到救星一样,七嘴八舌地向他表示:“当红军,走革命的路,就是死在前进的道路上,也决不向后转!决不当逃兵!”看到她们如此坚决,徐海东高兴地说:“呵,革命性坚决的嘛!”然后,他沉思片刻,果断地把手一挥,“快!赶快赶上队伍去吧!”顿时,姑娘们个个破涕为笑。部队出发以后,为了甩开敌人,跳出敌人的追堵合击圈,每

# 李梯云与鄂豫皖边区的三大起义(一)

蒋二明

黄麻起义、商南起义、六霍起义是鄂豫皖边区最重要的三次起义。李梯云是商南地区和湖北省罗田县以及商罗麻边区党组织的创建者,与三大起义都有关联。

李梯云(1906—1931),号济棠(有的写作继堂、锦堂),祖籍湖北省罗田县滕家堡(现胜利镇),祖父从滕家堡迁居河南省商城县长岭关东侧的沙堰李家湾(又称李老湾、李家铺),并与当地李姓人家认宗联谱。李梯云父亲李湘建在附近的洪家 开肉案(主要卖猪肉),因此有的说李梯云出生于小商人家庭。1906年1月7日,李梯云出生于商南沙堰李家湾(今属金寨县斑竹园镇)。童年在罗家湾私塾读书,青少年时期曾随父到祖籍地滕家堡走亲戚,结识了年龄相仿的肖大椿(肖方)、阎云鹏、肖锦云等进步青年。1922年李梯云入商城县笔架山中甲种蚕业学校(又称笔架山农业学校,校址在金寨境内),受到新思想、新文化的熏陶,开始投身于学生运动,发起成立“青年读书会”。1924年秋,经詹谷堂介绍加入中国共产党,随即与周维炳、漆德玮、漆禹源、漆海峰、李声武、罗志刚等党员组成笔架山农校党小组,李梯云任小组长。这是金寨地区最早的党组织。不久,党小组扩展为党支部,李梯云为支部书记。

1925年春,李梯云离开家乡,到湖北武昌。初在报道街武汉中学就读,同年夏考入设在县华林的武昌中华大学。当时中华大学是国家主义派(即中国国家主义青年团,以后改称中国青年党)活动的场所。国家主义派的人常到中华大学演讲,宣传法西斯主义,反对无产阶级革命,混淆是非,搞乱了一些青年学生的思想。对此,李梯云非常气愤。他根据马克思主义原理,在同学面前揭露国家主义派的虚伪和荒谬,使很多同学逐渐认清了国家主义派的反动面目,摆脱所受影响,推动学生运动健康发展。1925年冬,党组织根据工作需要,派李梯云兼做工人运动工作。他曾深入汉口的英资泰安纱厂,向工人群众大力宣传帝国主义、封建主义和官僚军阀压迫和剥削的罪恶,讲述工人阶级的革命任务和斗争策略,组织工人罢工,抵制日货,推动了工人运动的发展。其间他还奉命到罗田、麻城边界地区开展革命工作,宣传国民革命,发展党团员。1926年初,共青团罗(田)麻(城)特支成立,李梯云任团特支书记。

1926年暑假,李梯云由党组织派遣,离开了中华大学。他与何宝善、金翰高、徐继达、何笃裁等人受党组织派遣,作为省农协特派员,先后从武汉回到罗田,揭开了罗田地区农民革命运动的序幕。李梯云来到祖籍地的罗田县滕家堡开展革命活动。在同学肖继苏家住了半个月,他首先找到曾经认识的肖大椿、阎云鹏、肖锦云、夏登阶等人,与他们一起分析滕家堡地区的政治形势,研究开展革命活动的对策。他们秘密组织了青年读书会,李梯云被推选为读书会会长,肖大椿、夏登阶为副会长。不久,青年读书会改名为“罗麻青年读书协进会”。后来,不少青年读书

协进会的会员,在李梯云的启发下,先后参加了中国共产主义青年团和中国共产党。

李梯云首先吸收肖大椿(黄埔军校第三期毕业)、林成一、陈绍康、夏登阶为中国共产党党员,然后在滕家堡建立了罗田县第一个党支部——中共罗田支部,李梯云任书记,肖大椿任组织委员,林成一任宣传委员。7月底,李梯云在滕家堡金凤楼大庙召开支部大会,改中共罗田支部为中共滕家堡支部,还要求每个支部成员都要发展几名党员和共青团员,建立和发展农民协会。9月,罗田县农民协会成立,并建立罗田县农民自卫军。接着,滕家堡支部在附近地区建立了肖家坳分支部、屈家咀分支部、陈家畈分支部、松子关支部、桐罗关支部、麻城边境的南庄支部、孤灯坳支部、余家冲支部、商城边境的穿石庙支部、沙堰支部。这个地区的党员发展到200余人。10月底,李梯云在陈家畈东岳庙主持召开党员大会,成立了中共(城)罗(田)麻(城)特别支部,肖大椿任特支书记。隶属中共湖北区委,下辖21个支部。会上分工由党员骨干中精、余济中、李方元到麻东开展革命活动,漆禹源、罗泽南、罗泽恒到河南商南开展革命活动,阎俊卿、叶绳表、夏登阶留在滕家堡领导特支开展工作。从此,滕家堡一带边境地区的党组织统一由特支领导。

1926年11月2日,李梯云与肖大椿带领农民自卫军进城,找当时的罗田县长张佩文谈判,达成了扶助农工的协议。第二天在城内武圣官万年前台召开了群众大会,李梯云上台演讲,揭露了帝国主义、军阀和土豪劣绅的罪恶,号召工、农、商、学、兵团结起来闹革命。万人大会以后,李梯云与肖大椿、徐继达、何宝善、何笃裁、金翰高、郑立民等人积极筹划,为建立中国国民党罗田县党部和中国共产党罗田县委作准备。12月底,国民党左派罗田县党部正式成立,李梯云任书记长。1927年5月正式建立中共罗田县委,李梯云被选为县委书记,县委下辖24个支部。

1927年4月和7月,国民党蒋介石、汪精卫集团先后背叛革命,反动势力日益嚣张。6月,夏斗寅叛军进驻罗田,大肆迫害共产党人和革命群众,革命转入低潮,李梯云和肖大椿等同志只得转入地下斗争。7月,他离开罗田,辗转到汉口找中共湖北省委联系。9月,省委安排他到黄安麻城地区工作了一段时间。也就在这时,李梯云到黄麻地区传达党的八七会议精神。



今年春末夏初的一天,风和日丽,女儿大清早就跑来说:棠树乡有个三拐井的美丽乡村,有几百亩水面的荷花和睡莲,目前盛开,非常好看;还有几百亩稻田养了小龙虾,小虾子时而潜入水底,时而游出水面,招来成百只白鹭飞天盖日,十分壮观。我开车陪你和老妈去玩玩好吗?

提起三拐井,我顿然产生了一种心理和情绪上的亢奋反应。我为什么有这样反应呢?唯一能想到的原因,大约在我的潜意识里,那是我第一次走进党政机关的大门,第一次真正接触农村、农业和农民,第一次感受到朴实农民对我的关怀、爱护和教育。

1953年8月,县供销社调我到秦家桥供销社任指导员;1955年3月,张母桥区委调我到峰西乡任财粮。与我同一张介绍信去的党支部书记刘继纯,原是秦家桥乡团支部书记,我和他同一天在柏林乡党支部入党。他是农民半年后补期;我是学生一年后补期,去时还未转正。乡长胡翠萍(女),共产党员,是位精明强干

五月的一个周末,清晨,天空下着蒙蒙细雨,我们同学相约,自驾来到霍山,陪小再看了一眼曾经工作和生活过17年的地方——落儿岭。

落儿岭位于霍山县城西15公里,地处大别山腹地。一路上,浮想联翩,思绪万千,那熟悉的厂房,熟悉的学校,熟悉的小路,熟悉的山峦和峡谷,过往的经历如同车窗外的风景,一幕幕展现在眼前。

雨过天晴,车轮在宽敞平坦的公路上疾驶,不知不觉我们来到落儿岭。这是一个典型的山区小镇,蜿蜒起伏的道路两旁群山环抱,青翠欲滴,一个个农家小院错落有致,放眼望去,半山腰、山角下零星散落着几户人家,好一幅山间画卷,令人赏心悦目,美不胜收。谁能想到在这大山角下,峡谷深处,曾经坐落着一家大名鼎鼎三线军工企业“东风机械厂”。

沿着通往厂区的竹林坡道漫步而上,首先映入眼帘是一车间,走进已废弃的车间,一股机械油味扑面而来,墙上“精心作业,铸就辉煌”八个红色大字清晰可见,所有的机械设备不见踪影,地上大小不一的机床水泥底座仍然完好无损。再往前走就是二车间,透过破旧的窗户,凄凄一瞧,车间里空空如也,布满岁月的痕迹,在

斑驳的阳光下呈现出一幅老态龙钟的模样,像是在诉说时代变迁的历史。

当年,这里灯火辉煌,机器轰鸣,人来人往,热火朝天。厂里,医院、幼儿园、学校、电影院等服务设施,应有尽有,一应俱全。犹如世外桃源,人间仙境,纯粹是一个小“社会”。

时过境迁,物是人非。曾经已经不在,往日的热闹场景荡然无存,眼前的一切,令人惊诧诧异,难以想象。徜徉在五桂峡的溪水滩涂,清澈见底的溪水缓缓流淌,溪边的沙滩布满鹅卵石,由于常年受到溪水的冲刷,有的圆润如玉,有的五彩斑斓,令人爱不释手。这片沙滩再熟悉不过,每逢春天到来和儿童节,都会带着学生来这边踏青赏花,闲看溪边,游鱼卧虾,这里的一景一物,一草一木至今乃记忆犹新。抬头仰望,山峦叠嶂,郁郁葱葱的树木,在蓝天白云的映衬下,好似一幅漂亮的风景画!峡谷间,雾气蒙蒙,宛如仙境般的仙境。

虽然是初夏时节,但是山区的气温凉爽宜人,同学们纷纷拿出手机争相合影留念,留住这美丽的风景,留下这难忘的瞬间。茂密的植被,怡人的风景,清新的空气,好一处天然氧吧。

60年代国家对军工企业提出:要大分散、小集中,少数国防尖端项目要“靠山、分散、隐蔽”。于是,一大批风华正茂的年轻人、知识分子、复退伍军工人,扛起背包,携家带眷,跋山涉水,来到深山密林,无怨无悔地开始披荆斩棘的拓荒之路。

三生三世来陪伴,生死相伴共情怀。高永敏就是带着对爱情的坚贞,对事业的追求家国情怀,告别了繁华的都市生活,远离亲人朋友,依然决然跟随爱人来到这山沟沟,从此走向教书育人的人生之路。

教师是人类灵魂的工程师,是文化知识的传承者,为了这份崇高的事业,一千就是17年,17年,6200多个日日夜夜;17年的风风雨雨,17年的峥嵘岁月;17年,她将自己的青春年华毫无保留献给了教育事业,献给了三线军工人,献给了军工事业。她用自己的实际行动践行了责任与担当,诠释了初心与使命,谱写了一曲爱情、家庭、事业的人生华丽乐章。

故地重游,触景生情,心中充满了无尽的思想。山还是那座山,溪还是那条溪,只不过是更绿了,更清了。令人遗憾的是当年那些朝夕相处的同事,天真活泼的学生难觅踪影,他们不在眼前,却在心里;不在现实里,却在回忆里;有道是:隔窗如闻漫天雪,近在咫尺若天涯。

青山一道同风雨,明月何曾是两乡。时隔近30年,今天有幸再次来到第二故乡,不仅实现了多年的愿望,也放飞了自我,陶冶了情操,心情格外舒畅。

每个人都会有一段难忘经历,每当提及曾经学习、工作或生活过的地方时,总会勾起我们的回忆。所有的情感记忆都在岁月里沉淀,这是一种怀旧,一种依恋,更是一种情愫。

有丰西、三拐、丰河三个行政村,上起郭庄船形地,离西塘山山嘴不远;下至尤老庄,和柏林乡曹圩毗邻。乡政府坐落在三拐村,从地形上看位于乡偏北,在舒城至六安州那条能行人、跑马、推独轮车的官道上。离乡政府不到一华里,就是丰河河上的凌家渡。凌家渡下游的界河渡口以上属六安县,以下属肥西县,所以峰西乡既与六安交界,又与肥西接壤。三拐村有条驿官道而建的30多米长的小街,五十多岁的苏守群老中医说,他祖祖辈辈就在小街上开药店。小街上除苏家药铺外,还有陈登应裁缝店、凌克斌理发室等等。

三拐井就在小街北头大路中间,井口直径不到1米,深约数丈,地下水不动声响流入井中,常年丰盈,清亮甘美,久旱不涸,小街和周围村庄居民,都将此井水作为饮用水。与我见过的无数井不同,那是花岗岩井圈。常见的井圈,不是内圆外方,而它却是内圆外三角形。我看井联想:设计井圈的先辈,可能考虑这里是三县交界的地方,提示乡邻乡人离了这口井,过了凌家渡,就是异乡了!这与《阳关雪》一文中的王维“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人”有异曲同工之妙。这口古井,建于何年?谁也没有说不清楚。但县志和历次地名普查资料中都有记载。无论行政区划怎样变更——叫乡、叫保、叫村、叫大队,但三拐井的地名始终没有变。可见,古井的历史悠久和带有里程碑式的位置意义。

解放初期,国家百废俱兴,百业待理,提出勤俭建国的方针。县以下党政机关和部门,用房普遍利用祠堂、寺庙和没收地主、资本家分给穷人后的多余房屋。非新建不可的,也是因陋就简。峰西乡政府只有3间稻草房子,坐落在小街西边背后的土丘上。走出屋外,可眺望大片丘陵和圩畈,俯览小街各户的房顶。3间房子,有1间是我的卧室、办公和放文书档案,另2间是开会用房。白天,我大部分时间在田间、地头、水利工地和农户家中,参加劳动和催交,结算农业税,讲清灾减社减的对象等事。夜晚,除我以外,没有别人。寂静如酒,命人微醒。晴天,我习惯出门走走:夏天黑蒙蒙的大地像被特大的“天网”笼罩着,使离我越近的星星好像离地面越高,离我越远的星星反而离地面越低。秋天我越天的天空,奇怪而高,仿佛要离开人间而去,使人仰面不再看见。然而却非常蓝,闪闪地映着星星冷冷的眼睛,好像口角上还现出微笑,似乎自以为大有深意,而将繁霜洒在我脚下的野花野草上。在冬日雪后初晴的夜晚,茫茫太空越发显出它的莫测高深。云层背后,月亮露出灰白色的脸庞,把冷冷的光洒向人间,我顿觉寒气更加袭人。我经常在孤灯下读书看报到深夜,宁静使我开始领悟到农村、旷野的深刻含意。

1955年12月,县委组织部调我到张母桥区政府任文书;1956年3月,又将我调到县委宣传部搞文稿工作。我在峰西乡只工作9个月。但与同事、村组干

# 三拐村的“前世今生”

朱忠礼



部和群众接触的情景,一直深深地刻在我的脑海里。这块贫瘠的土地,养育了我9个月。这里的千辛使我印象很深,他们顾大局、识大体,做事雷厉风行。他们讲话三言两语,但深刻、生动、形象,尤其是根据24节令积累的农业生产知识。他们对农谚、歇后语运用自如,恰到好处地融入语言之中。我觉得他们像一棵棵的参天大树,树上长出的全是茂盛语言的叶子,使我在中吸取了不少营养。

我在峰西乡的270多个日日夜夜里,除积极做好财粮本职工作外,乡成立夜校,先后发展办社指导员(后提拔)李根长、副乡长谢中礼、治保主任郭应应为共产党员,并培养了3个村的村长为建设对象。根据各个村的不同情况,每村选办1个初级农业合作社,对村民小组办的互助组,经过排队分类巩固提高。冬春季节动员群众挑塘修堰,结合挑塘泥肥田。开展群众性的扫除文盲活动,乡里办了扫盲夜校,村里办了识字班。此外,就是春催种、夏催管、秋催收、冬催藏的周而复始年年如此的机械般的工作。

在大雪纷飞的一天午后,乡村同志自发地集中到乡政府,热情地为我送行。他们为我调区里工作而高兴,我红了眼睛留下依依惜别深情。头天晚上,我好长时间没有入睡,躺在床上默默地想:解放后老百姓的政治地位大大提高,土地改革改变了穷苦人生存条件,互助合作提高了新的劳动生产力,农业生产和农村面貌开始发生变化,欣欣向荣的景象随处可见。由于历史原因,峰西乡群众生存环境还很差:丘陵易旱、圩畈易涝;住房多是毛竹桷条土坯墙、泥糠灰巴稻草房,经不起雪压风吹雨打;土地瘠薄,产量很低,总产不敷;交通、水利建设还没有启动;缺乏缺粮多数人都较贫困。与宣传中所讲的“吃得饱,穿得暖,楼上楼下,电灯电话;梨田不用牛,点灯不用油;出门坐汽车,不用两脚颠(走)”还相差甚远。(上)



# 忆青春

方光胜



方观男 摄